

一周時事 聚焦

個人成長與人際關係

新聞摘要

「幫港出聲」5月14日向全港535間中學發信，提醒校董會及家教會等，「佔中」不但危及學生人身安全，根據法例，倘校方明知學生「佔中」及有可能導致暴力傷害但不加以阻止，學校須負責任；倘教師率領學生行動，教師則可能因「故意傷害」罪而須作民事賠償，教育局可吊銷教師資格和學校牌照。

■節自《幫港出聲：學生違法受傷 學校教師釘牌》，香港《文匯報》，2014-05-15

吳克儉呼籲辦學團體、校董會、教師和家長不要教唆學生「佔中」。

持份者觀點

1. 教育局局長吳克儉：「佔中」恐令人身安全受威脅，若因參與行動而被定罪，或會留案底，可能影響升學或就業……教師的行為也要符合專業操守要求，如因違法而被定罪，要承擔法律責任及後果。
2. 「幫幫家長 救救佔中孩子」行動發起人周融：有老師藉通識課的「公民抗命」課題，以「培養獨立思考」為名，不斷煽動及鼓勵學生「佔中抗命」。
3. 教育評議會主席蔡國光：學校有責任鼓勵學生認識社會，但「佔中」是非法行為……不鼓勵學生參與違法活動、不認同教師帶學生參加「佔中」、更不可能將「佔中」當作學校活動。

多角度思考

1. 根據上文，分別說明師生若參與「佔中」會有甚麼後果。
 2. 你認為中學教師應在課堂與學生討論「佔中」議題？解釋你的答案。
 3. 有人說：「佔中」是弊多於利。」試評論這個觀點。
- 香港文匯報記者 吳欣欣

「佔中」衰硬 不可一不可再

知多點

社會政治參與 (Socio-political Participation)：意指市民以不同方式參與公共事務，或透過不同途徑表達對政策的看法，如投票、遊行等，藉以影響政府施政。



全球化

越爆反華暴亂

新聞摘要

越南反華暴亂由南部平陽省蔓延至中部河靜省。台塑在河靜興建的鋼鐵廠5月14日發生衝突事件，台塑稱，一名大陸員工死亡，90人受傷。路透社稱，事件導致16名華人和5名越南人死亡，百多人送醫。新華社報道稱，越南反華暴亂中，至少兩名中國籍人士遇難，超過百名中國人受傷入院。

■節自《外媒：越暴亂16華人死》，香港《文匯報》，2014-05-16

持份者觀點

1. 外交部發言人華春瑩：近日在越南針對華企的打、搶、燒等行為，與越南近來對國內一些反華勢力和不法分子的姑息和縱容有直接關係。
2. 廈門大學南洋研究院教授李金明：未來若出現大陸企業、台灣企業撤離，加上華人遊客大量減少，勢必將對越南經濟造成重大影響。



■越南示威者在平陽省工業區舉起標語抗議。

3. 廣西東南亞研究中心研究員柯小寒：越南近年一直在穩步向西沙推進，試圖造成「西沙有爭議」的輿論。

多角度思考

1. 根據上文，說明越南爆發反華暴亂的影響。
 2. 「西沙群島爭議」是否越南反華暴亂的導火線？解釋你的答案。
 3. 中越關係在多大程度上受到越南反華暴亂影響？試從兩個角度，解釋你的答案。
- 香港文匯報記者 吳欣欣

公共衛生

世盃球鞋「藏」毒

新聞摘要

綠色和平5月19日發表首份針對世界盃及足球產品的檢驗報告，發現2014年巴西世界盃主要贊助商adidas、Nike及Puma的產品中，均殘留多種有毒有害化學物。

■節自《逾八成世界盃球鞋含毒》，香港《文匯報》，2014-05-20

持份者觀點

綠色和平：研究顯示濫用有毒有害化學物仍普遍存在於整個紡織及服裝業，是次檢測的3個品牌曾承諾在2020年完全淘汰有毒有害化學物，至今未見有關品牌以實際行動為產品「去毒」……仍有不少有毒物質未設立最高殘留限量，加上現有消費品安全標準未能有效保護消費者，免於內



■部分球鞋被驗出含有毒有害化學物。

多角度思考

1. 根據上文，說明含有毒有害化學物的衣服對人體造成甚麼影響。
 2. 參考上文，你認為港府應如何完善對紡織及服裝業有毒物質的監管政策？解釋你的答案。
 3. 有人說：「上文檢驗報告反映世界盃主要衣履贊助商未能履行企業責任。」你在多大程度上認同這個觀點？
- 香港文匯報記者 吳欣欣



■香港的未來發電燃料組合方案仍待揭曉。圖為燈飾匯展。資料圖片

能源科技與環境

哪裡來「電」

新聞摘要

港府正就未來發電燃料組合進行公眾諮詢，其中一個方案是向內地買電，另一個方案是在本地增加使用天然氣。

■節自《中電：兩發電方案可同研》，香港《文匯報》，2014-05-22

持份者觀點

中電：增加天然氣的方案能明確維持供電可靠度，改善排放表現……廣東電網本身也有高度依賴從其他省份輸入電力，內地一旦遇上冰暴、超級颱風、嚴重乾旱等天然災害，供電情況便受到影響。

多角度思考

1. 根據上文，指出未來發電燃料組合的兩個方案為何。
 2. 承上題，比較這兩個未來發電燃料組合的利弊。
 3. 你認為當局在決定採用某個方案時，應考慮甚麼因素？試舉兩項並加以分析。
- 香港文匯報記者 吳欣欣

現代中國

「長超」經濟圈初成

新聞摘要

隨着中國社科院財經戰略研究院近日一項研究成果的發布，國內最大的都市圈——滬蘇浙皖世界超級經濟區（簡稱超級經濟區）即將成立。該方案已上報。

■節自《長三角超級經濟圈方案上報》，香港《文匯報》，2014-05-17

持份者觀點

1. 中國社科院城市與競爭力研究中心主任倪鵬飛：這將是世界上人口最多、面積最大的經濟區。
2. 南京財經大學經濟學院教授張健：這將成為進一步推動整個中國經濟增長的重要動力，同時也會增強中國經濟的競爭力。

多角度思考

1. 根據上文，說明長三角超級經濟圈有何意義。
 2. 長三角超級經濟圈在多大程度上有助推動中國經濟增長？解釋你的答案。
 3. 試討論長三角超級經濟圈應如何發揮「中國經濟火車頭」的角色。
- 香港文匯報記者 吳欣欣



■長三角超級經濟圈即將面世。圖為上海。資料圖片

今日香港

人力將供不應求

新聞摘要

勞工及福利局根據香港人力推算發現，本港勞動人口將由2012年的351萬增至2022年的367萬，但追不上同期的人力需求增長，預料2022年的人力需求高達379萬，足足缺少約12萬人，主要欠缺高中、文憑和副學位學歷的人力資源。

■節自《港8年後缺12萬》，香港《文匯報》，2014-05-20

持份者觀點

1. 勞工及福利局：人口政策督導委員會已在4月會議上，就推算結果定下跟進的政策議題，包括提倡更長工作年期，積極從海外尋找人才，以及在不損害本地工人利益下，優化現有的輸入外勞機制等。

2. 中原人力資源顧問有限公司董事總經理周翰萍：香港主要以服務業為主，人力資源對經濟增長很重要。目前一些低學歷工種已很難請人，當局需要考慮是否擴大輸入外勞。

3. 民建聯人力事務副發言人顏汶羽：當局應盡快推出更多託兒服務，釋放婦女勞動力。

多角度思考

1. 根據上文，描述本港未來的人力供求趨勢。



■香港在8年後將缺12萬人。資料圖片

2. 承上題，面對這種趨勢，釋放婦女勞動力是否最佳解決方法？解釋你的答案。

3. 你在多大程度上認同「本港需要優化外勞機制，以增強本地人力資源」這個建議？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 吳欣欣

■羅恆成 中華基督教會譚李麗芬紀念中學通識科教師

分析題「孤掌難鳴」 縝密思考操勝券

通識把脈 逢星期一見報

通識卷林林總總的分析題，分析方向包羅萬有，例如成因、影響、價值觀、持份者間衝突、政策困難等。而學生往往都會犯一個通病——分析流於表面，撇除知識層面。要改善作答水平，先要改變思考習慣。筆者在課堂曾以一個生活例子，揭示學生

思考片面，詢問他們午膳為何選擇餐廳A時，他們直接說「好吃、便宜」，再三細問，才舉具體例子，但仍維持視角於餐廳食物中，直至用一句廣東話俗語提醒：「一隻手掌拍唔響。」學生才開始分析自身的狀況，例如每天飯錢、味道要求等，再到餐廳，一供一求，才呈現分析的全貌。「孤掌難鳴」正是學生欠缺的思考習慣。2013年文憑試卷二其中一題，分析港

人參與國家重大事件的成因，考評局發放的學生作答樣本也反映，成績稍遜者只描述事件的狀況，忽略港人一些特質，例如同理心、身份認同或公民意識等；也有人只提出港人的心態，無提及重大事件的性質，例如傷亡程度、事件意義或行動效果等。若學生明白「孤掌難鳴」此理論，思考時所提出的推論應更全面及雙向。

「孤掌難鳴」只是縝密思考習慣的第一部曲，起碼令學生的分析更全面，要進一步奪分，要訣是「具體」。以2013年卷一分析性別分工轉變的社會因素為例，能力較佳的學生所舉出的範例明顯做到分析具體，不止步於「女強人」，更具體提出「經濟轉型」；不止步於「男主外、女主內的思想轉變」，更清晰指出「外傭的普及、性別歧視條例的實踐」。「畫公仔要畫出腸」是第二句關於分析題奪分關鍵的

廣東話俗語。筆者近期批改「分析影響青少年進行援交行為的因素」一題時，學生的分析總止步於「援交可賺錢」，而不能具體指出援交特質，例如賺錢效率或工作需要條件等，甚至比較援交所賺取的金額與一般兼職。學生之所以作答欠具體，部分可能因為知識不足，部分則是根本沒有縝密的思考習慣，致使作答內容隔靴搔癢，停留在低層次的分析，令分數大打折扣。

「畫公仔要畫出腸」勿隔靴搔癢